

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 3 876 — Tres ediciones

Madrid, Miércoles 6 Febrero 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, s TELF. 575

LAS PIRITAS ONUBENSES

Ni razón ni lógica

Nos produce verdadero pesar leer en periódicos españoles argumentos directos unos e indirectos otros, con tendencia insistente todos a exculpar, si quiera en parte, el bárbaro atentado alemán contra el vapor español de cabotaje, «Giralda».

¡Qué lástima, que esa insistencia y toda la inteligencia que derrocha en favor de una causa extranjera, no les apliquen para algo español!

Así como para causar efecto con la sorpresa, se describe con gran lujo de detalles la intensidad del tráfico actual en el puerto de Pasajes, en el que hace poco tiempo ara casi nulo, y ahora los vapores tienen que aguardar turno para descargarse.

Montañas de pirita se acumulan en la playa, de la que se extrae avidamente, conduciéndola a Inglaterra en barcos y a Francia en vaporcitos que hacen muchos viajes a Bayona, sin perjuicio de que por ferrocarril también se transporte en grandes cantidades.

Y decimos nosotros: Admitido que la pirita de Huelva se lleve a Pasajes, y de aquí a Bayona, a Inglaterra o a Francia por tierra; ¿debemos reputar legítimo el torpedeamiento del vapor español que la conduce desde la mina a ese puerto nacional?

Somos un país neutral con derecho perfecto a trabajar con cuanta intensidad nos plazca, y a extraer de las minas de nuestro suelo los minerales que guardan en su fondo.

Una vez extraídos, no hemos de satisfacerlos con mirarlos sobre la superficie, pues es cosa de obtener de ellos la utilidad posible, para lo cual podemos y queremos venderlos a quienes le convengan. Nada más justo.

Ningún derecho tiene nadie a impedirnoslo; y quien crea otra cosa, no piensa ni siente en español.

Puesto el mineral en Pasajes, si no se saca en barcos, habría que sacarlo en trenes todo, y se complicaría mucho más el flo de los transportes, con gran perjuicio para toda España.

No digan que nuestro deber era no enviar piritas al extranjero, porque seríamos entonces de peor condición que los mismos beligerantes, si suspendiéramos esa y otras muchas industrias de análogo carácter, dejan o morir de hambre a muchos millares de criaturas que no podrían trabajar, y haríamos infortunadamente más penosa la vida de encarecimiento a que la guerra, en que ninguna parte tomamos, nos tiene sometidos.

El puerto de Pasajes se ha convertido en punto de gran tráfico y actividad, de tranquilo y poco comercial que era; diversos vaporcitos llevan mineral a Bayona, desde él, a 150 pesetas la tonelada; otros lo transportan a Inglaterra, y los ferrocarriles no cesan de introducir mineral cúbico en Francia. Todo esto es lo que aducen como argumentos.

Sea, puesto que así lo dicen, y sea también esto muy en perjuicio de Alemania, porque favorece a sus enemigos.

Pero nosotros no podemos ni debemos ver si no que es muy en beneficio de España, y que la guerra que ellos, unos y otros mantienen, nos perjudica enormemente en diversos órdenes, sin que nos den el resarcimiento correspondiente. Si nosotros mismos entendiéramos que no hemos de aprovechar ni siquiera los únicos medios de compensación que la misma guerra nos brinda, sería tanto como entender que estamos obligados a morir de hambre e inanición, porque otras naciones quieren guerrear, sin que tengamos el derecho a vivir que a nadie se puede negar.

Los beligerantes podrán creerse en el derecho de estorbarnos en las vías internacionales marítimas; pero nosotros no podemos verlo así como españoles, y menos que se nos aplique el brutal método del torpedeamiento.

¡Pero en nuestra propia casa, en el tráfico, netamente español de puerto a puertos nacionales, no hay mediano sentido común que lo resista!

Los que se afanan en buscar disculpa a lo sucedido con el «Giralda», serían capaces de buscarla asimismo, si pudiera darse el caso, de que un destacamento alemán de ingenieros militares saltara un puente o un tren españoles, cuando conduxéramos mineral de Huelva a Pasajes por tierra.

El caso sería exactamente igual. De lo dicho se deduce lo que al empezar a escribir expresamos: que es tristísimo que haya españoles que razonen en pro de los extranjeros y en contra del derecho y de la vida de los compatriotas, que están por encima de todo.

Firma del Rey

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al teniente general don Diego Muñoz Cobo y Serrano.

—Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el general de división don Federico Santa Coloma y Olimpo, del mando de la séptima división (Gerona).

—Nombrando general de la séptima división (Gerona), al general de división don Agustín de Cascajares Pareja.

—Admitiendo la dimisión del mando de la primera división (Zaragoza), al general de división don Joaquín Martínez García, y nombrando en su lugar, al de igual empleo, don Antonio Serra Orst.

—Relevando al general de división don Francisco Villalón y Fuentes, del mando de la segunda división (Badajoz), y disponiendo pase a la sección de reserva a solicitud propia.

—Nombrando general de la expresada división, al de división don Manuel Llopi y Ruiz.

—Nombrando general de la segunda brigada de la séptima Región al general de brigada don Baltasar Cortés Cerrillo.

—Ascendiendo a general de división al de brigada don Fernando Romero Biencinto, y a general de brigada el coronel de Estado Mayor don Félix Ardanaz Crespo.

—Concediendo la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría de Mahón, Lucas Florencio Anguita, soldado que fué de obreros del material de Ingenieros, y a veintidós reclusos sentenciados por los Tribunales de Guerra, que se hallan en establecimientos comunes y llevan extinguidas tres cuartas partes de su condena.

LAS CLASES DE TROPA

El reingreso de los licenciados

Dicen algunos que en el último Consejo trataron los ministros del reingreso de las brigadas y sargentos en los Cuerpos; dicen otros, que no es exacto que haya algún coronel que se oponga a que vuelvan los de su regimiento.

Lo primero no lo creemos, porque nada tenían los ministros que tratar como Gobierno, aparte de que pudieran hablar del asunto, lo que no es lo mismo.

Lo segundo, nos complace, y nos alegramos que nuestros primeros informes, como los de otros periódicos, fueran erróneos.

Nada nos importa rectificarnos con tal que no existan obstáculos que perjudiquen la solución racional, y de que tampoco haya discrepancias que son siempre de sentir.

Nos apena, por otra parte, que haya periódicos que por el afán de combatir al ministro de la Guerra, pugnen porque se les niegue el pan, que con prolongados y excelentes servicios, tenían ganado unos cientos de hombres modestos, para sí y para sus hijos.

Hemos leído la enormidad, la blasfemia, la calumnia, de que con ellos, cuando reingresen, entrará la indisciplina triunfante en los cuarteles.

La pasión política sabíamos que conducía a exageraciones; pero no podíamos suponer jamás que llegara a tanto.

Por muy ajeno al Ejército que sea quien lo ha escrito—que lo ha de ser en absoluto—, y por enemigo de la institución que sea, ha de saber que es falsa totalmente esa afirmación calumniosa, de la que se hubo de arrepentir en el momento de estamparla en las cuartillas.

Quiso hacer un leve daño al señor La Cierva, a trueque de otro inmenso a los brigadas y sargentos.

¡A buen seguro que no se ufanará de la hazaña!

Pero estamos ciertos de que lo perseguido fué únicamente arremeter contra el ministro, porque ese concepto viene después de estrujar mucho el asunto y de poner en contradicción la actitud del repetido ministro en 4 de Enero con la de 4 de Febrero.

Analícese la nota oficiosa que se facilitó en el Ministerio, explicando por qué se licenciaba a los brigadas y sargentos, para deducir que o son muy mala gente o el Gobierno cometió una gran ligereza.

Si existió, a juicio de quien fuere, la necesidad de realizar un acto, y no por eso envolvía el deseo de perjudicar, se explica bien que dejaran el camino legal expedito para lo que ahora se hace, que es sencillamente, obrar dentro de los reglamentos y con arreglo a los mismos.

El brigada o sargento que sale del Ejército, puede solicitar en el plazo de seis meses volver a él, y si sus jefes no ven en ello inconveniente, se le admite.

No ocurre ahora absolutamente nada más que eso.

El sacar punta a la nota oficiosa, es desconocer el valor que tienen casi todas las emanadas de los Centros oficiales.

Frecuentemente dan los ministros una de lo que tratan en los Consejos, y no hay español que estime que en ellas manifiestan lo que tratan, porque casi nunca es conveniente a sus fines hacerlo público.

Luego resulta inocente enfadarse y poner a un ministro ante los ojos un documento de esa especie. No comentaríamos esto, si no envolviera cierto perjuicio para la causa que con tanto cuidado defendemos, que es la de la readmisión, y con esas teorías podría empañarse el horizonte.

Tengan todos en cuenta la índole de lo que se trata y de que se puede perjudicar a cientos de familias.

Lazareto periodístico

Noticias sensacionales

en cuarentena

De aquí y de allá surgen noticias y noticiones que sobre el cuadro tenebroso de la realidad, zizaguean como el rayo en el espacio, en noches tempestuosas.

La opinión se amedrenta, propicia al pánico; y luego el rayo resulta fantasmagoría de hoja de lata: algunas veces el rayo es efectivo...

Peró ¿a qué amargar más las digestiones del respetable? Se impone el lazareto, y con los respaldos de rigor, dejámoslo en cuarentena lo que no podamos ratificar.

Triste panorama

Dice A B C: «Si los revolucionarios logran su intento, dentro de pocos días España volverá a ofrecer el triste panorama de hace unos meses: detráese el trabajo en las minas, dificultaráse el tráfico, y la vida de la nación entera sufrirá una angustiosa suspensión que causará incalculables perjuicios.

El Gobierno, si las cosas llegan a este punto, se vera en la disyuntiva de reprimir los desórdenes que indudablemente han de ocurrir, o tolerar pasivamente que los revolucionarios lleguen a la consumación de sus planes.

Como es lógico que se siga la primera de las conductas indicadas, habrá de ocurrir—a ellos tienen acostumbrados los abusos de los revoltosos— choques inevitables entre éstos y las fuerzas encargadas de velar por el orden.

Y nuevamente será tachado de asesino otro Gobierno español.»

El Gobierno se prepara

Leemos en *El Sol*: «Podemos afirmar que el Gobierno se prepara para que no le cojan desprevenido los sucesos que se anuncian para el día 18 de este mes, en los cuales cree firmemente.

Ignoramos los fundamentos que tenga el Gobierno para estar en esta creencia. Precisamente *El Socialista* niega anoche, de una manera rotunda, que los obreros tengan el propósito de declarar la huelga general.

Ahora bien: si se trata de un movimiento anárquico, el Gobierno debe averiguar por quién está fomentado y a quien aprovecha, puesto que a España en nada puede favorecer.»

Arma al brazo... por ahora

El Socialista, órgano del partido obrero, protesta contra la campaña de alarmas sostenida por elementos interesados en que no se verifiquen las elecciones.

Tras de varios párrafos escritos con la ruda energía de estilo propia del colega, termina con esta afirmación:

«Hasta el 24 del Febrero estaremos arma al brazo. Después, cuando estemos llegados a la oportunidad, haremos el uso conveniente de esas armas.»

Se dijo ayer...

Con esta socorrida fórmula, hemos leído un par de noticias militares; no decimos sí, o no; nos limitaremos a darles cuartel en el «Lazareto»:

«Se dijo ayer en un Círculo militar que una de las Juntas regionales de Defensa había presentado una moción a la Junta Superior de Barcelona, a fin de examinar y deliberar sobre si el coronel Márquez ha hecho o no buen uso de las facultades que le concedieron las Juntas.»

«En los Centros militares se habló ayer de un rozamiento ocurrido entre un general y un coronel de Caballería, que ha dado lugar por un lado, a un cese en activo, y por el otro, a procedimientos judiciales incoados en esta primera región.»

Noticias militares

Ayer reunió el ministro de la Guerra a los directores de todas las Academias Militares, para informarse y cambiar impresiones sobre diferentes extremos relacionados con ellas, y que el señor La Cierva tiene en estudio hace tiempo.

Se trató también de los medios más prácticos para substituir el excesivo número de individuos de tropa que en dichos Centros están en servicio de ordenanzas y otros menesteres, con grave quebranto de su instrucción militar y de la elevación de pensiones que el Estado concede a los alumnos hijos de militares que en dichos Centros cursan sus estudios.

La lable iniciativa del señor La Cierva está pendiente únicamente de pequeños trámites.

Telegrafía de Granada que en la fábrica de pólvoro y explosivos del Parque se declaró esta madrugada un incendio en el pabellón habitado por las familias de dos capitanes de artillería.

Apercibidas las familias y dándose cuenta del grave riesgo, se pusieron rápidamente a salvo y reclamaron el auxilio de los obreros de la fábrica que habitan en la barriada del Parque, y que prontamente se pusieron a combatir el fuego, que quedó extinguido al mediodía de hoy.

Un obrero sufrió lesiones. Los pabellones han quedado totalmente destruidos.

Ha llegado a Orense una Comisión militar, a las órdenes del comandante de Estado Mayor, don Antonio Vilamil, la cual va a examinar el monte denominado Castro de Trelles, en el Ayuntamiento de Barbantes, para ver si pudiera establecerse en él un campo regional de tiro; los comisionados practican reconocimientos y estudios.

El día 18 cumple la edad para el pase a la reserva el general de división don Eladio Andino; esta vacante y la del de igual clase don Francisco Villalón, que a solicitud propia pasa también a la expresada situación, producen dos vacantes para el ascenso a este empleo y al de general de brigada.

LA GUERRA

Frente occidental

Varios asaltos

PARIS 5.—En la región de Corbeny hemos rechazado una tentativa enemiga sobre nuestros puestos e infringido pérdidas a los asaltantes.

En Argona, en la Fille Morte, hemos hecho un asalto y atraído prisioneros.

La lucha de artillería ha sido bastante intensa en la región de la cota 344 (orilla derecha del Mosa).

Cañoneo intermitente en el resto del frente. Las tropas búlgaras han intentado en las posiciones británicas del Sureste de Doiran un asalto, que ha fracasado por completo.

Han sido dispersados algunos exploradores hacia la Embocadura del Struma.

Así en la tierra como en el aire

LONDRES 5.—Durante un asalto enemigo realizado por el enemigo la noche última sobre uno de nuestros pequeños puestos hacia el camino de Bapaume y Cambrai, ha desaparecido uno de los nuestros.

Gran actividad de la artillería alemana en la última parte de la noche y al principio de la mañana, al Sur de Marcing y al Norte del camino de Bapaume y Cambrai.

Recrudescimiento de la actividad al Norte de Leds y al Nordeste de Ipres.

Aviación: A pesar del mal tiempo, la visibilidad continúa siendo muy mala, ayer, a causa de la niebla, nuestros pilotos han realizado con éxito varios reconocimientos, dirigiendo eficazmente el disparo de la artillería sobre las baterías enemigas.

Más de tres toneladas de proyectiles han sido arrojadas durante el día sobre diversos objetivos, incluso sobre depósitos de municiones. Además hemos disparado varios miles de cartuchos de ametralladoras sobre las tropas enemigas.

En la noche del 4 al 5 más de una tonelada y media de explosivos ha sido arrojada por un campamento de aviación alemán al Sureste de Cambrai y en la estación de Monin.

Cinco aparatos enemigos han sido derribados ayer en combates aéreos y otros tres obligados a aterrizar sin gobierno.

Uno de los nuestros no ha regresado.

En varios sectores

NAUEN 5.—Desde la costa hasta el Lys hubo lucha de artillería y en la línea férrea Boesighe Staden, como también entre Passchendaele y Becelaere.

También al Sur de Lys, a orillas del canal de La Brassée y del Sca, pa, aumentó a ratos la actividad del fuego.

Logimos prisioneros al Sur de Armentieres y cerca de Graincourt.

Destacamentos de asalto penetraron al Sur de Beaumont, en las posiciones francesas, y volvieron a sus líneas con 33 prisioneros y varias ametralladoras.

En las alturas del Mosa, al Norte y al Sur de San Mihel, aumentó por la tarde la actividad entre los combatientes.

Frente italoaustriaco

COLTANO 5.—En el conjunto del frente, acciones de artillería intermitentes, y actividad aérea intensa y muy viva.

Durante el día de ayer fueron derribados trece aviones enemigos: cinco lo fueron por nuestros aviadores sobre Valstucha; ocho por los aviadores ingleses entre el Plave y el Livenza, al Este de Montelle.

Durante la noche, nuestros dirigibles han

bombardeado convoyes militares en la vía férrea de Conegliano, Casera.

Padua ha sido bombardeada de nuevo antes de amanecer. Los aviadores enemigos han lanzado bombas en el centro de la ciudad, causando desperfectos en los edificios e hiriendo algunas personas.

El asunto Bolo Pachá

PARIS 5.—Hoy se ha celebrado la segunda audiencia del proceso de Bolo.

Continuó el interrogatorio sobre la pregunta de por qué después de la declaración de guerra de Turquía conservó el título de Bajá.

Bolo reconoció que Caillaux lo escribió invitándole a abandonar el Bajalí.

Continúa el interrogatorio de Orchere, quien explica que fué a Suiza para comprobar si estaba allí aún el Jevide, y recibió únicamente 200 francos por gastos de viaje.

Dió respuestas evasivas sobre las relaciones con el Jevide, conocido enemigo de Inglaterra.

Se vuelve otra vez a interrogar a Bolo, quien pretende que todas las cartas que a él se refieren, aun bajo el nombre de Rocambe, entre Caballini y Sadjik fueron fabricadas.

PARIS 5 (continuación).—El primer testigo que declara es el perito contable Doyen, quien dice que Bolo no llevaba ninguna contabilidad, y añade que cuando se declaró la guerra Bolo no tenía otro recurso que la renta de un usufructo de 47.000 francos al año.

Bolo pretende haber hecho operaciones sobre cambio en América, pero no puede proporcionar ninguna prueba que apoye su declaración.

Bolo entra en largas y detenidas explicaciones que tienden a establecer el desarrollo de su fortuna entre 1914 y 1916.

Doyen da después detalles que establecen el origen de los fondos guardados por Bolo y que le han permitido distribuir ciertas sumas a diversos periódicos.

Después recuerda las entrevistas entre Bolo, Paventesa y Hugo Schmidt, así como de los contratos que originaron el envío de los millones a América.

La declaración no proporciona ninguna nueva aclaración.

El perito habla luego de las condiciones en que se hizo el contrato con Carlos Humbert para el reembolso de Lenoir.

A una pregunta del presidente, responde Bolo desdenosamente que no tiene que hacer ninguna objeción, pues se ha explicado ya sobre estos hechos.

A las cinco y media se levanta la audiencia, que continuará mañana.

El conde de Romanones

(De la Agencia Radió): En nombre del señor conde de Romanones habiendo sido citado durante el proceso de Bolo-Pachá, hemos visitado al ex presidente del Consejo, rogándole nos comunicara detalles precisos.

He aquí, en síntesis, lo que nos ha dicho el señor conde:

«No he querido comparecer únicamente porque mi declaración no hubiera podido orientar en nada, ni en pro ni en contra del acusado, a la Justicia francesa. Además, con anterioridad tuve ocasión de hacer saber que vi al acusado una sola vez en San Sebastián, al que fui presentado por el entonces gobernador de aquella provincia, señor López Moñis, que a su vez había conocido a Bolo por mediación de otra persona.

Bolo se hacía pasar por el propietario del periódico *Le Journal*, y le recibí yendo acompañado por Mumber, cuyo prestigio era grande por aquel entonces.

Humbert asistió a la Audiencia, en la que no se trató ningún punto oficial, y, sobre todo, ninguna de las cuestiones que actualmente interesan a la Justicia francesa.»

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

VESTUARIOS
PARA EL
Ejército y Armada

SUCURSALES
BARCELONA: Méndez Núñez, 7
Teléfono 3.901
BURGOS: Vitoria 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Madrid
Salón del Prado, 6
Teléfono 3194

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
33 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Acalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Constncción and Armaments C. Ltd. at Arrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones, y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Gulpuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triton». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 1.650 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powertul», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construido en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Dóriga y Casuso CONSIGNATARIOS DE BUQUES
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona. de la firma Harris & Dixon, Ltd.

NAVIEROS Y SIGNATARIOS
COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS Apartado de Correos, núm. 74 Teléfono núm. 685
SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército.

SILVESTRE SIARRA E HIJO
VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.
Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes.

Solidez :-: Comodidad :-: Economía
Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

URODONAL
limpia el riñon

El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia.—Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

OPINIÓN MÉDICA:
Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para cuidarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarcarse en su casa de los venenos que emponzoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanca por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in loco el ácido úrico y los xantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D. CLERC,
Médico consultor en Las Aguas de Vichy.

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

Agua Valdezarza
NATURAL MEDICINAL :: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central
Autorizada su venta en Farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1915

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos ayer, el de hoy publica las siguientes: Los ascensos del mes

Infantería

Ascienden a coronel: Don Joaquín Arias, don Eduardo Rippe, don Eduardo Tapia y don Miguel Planchuelo; a teniente coronel, don Ramón Despujols, don Pedro de Vicente, don Sergio Suárez de Deza, don José Vázquez, don Tomás de Castro, don Ciriaco Vázquez y don Aquilino Puga.

A comandantes ascienden, don José Marín, don Joaquín Gil, don Salvador Lucini, don Manuel Patricio, don Enrique Santaló, don Adolfo Conde, don Pedro Claudio y don Emilio Mayoral, y a capitán don Jesús Pérez Salas, don Felipe González García, don Manuel Jorge, don José Balnes, don José Briuquis, don Manuel Sanz, don Marcos Nieto, don Manuel Blanco y don Angel Sánchez Noé.

En la escala de reserva ascienden a comandantes los capitanes don Tomás Varela y don Manuel Pérez González.

Caballería

Asciende a coronel don Manuel Velasco; a teniente coronel, don Emilio Serrano, don Antonio Matres y don Miguel Muñoz; a comandante, don Federico Tio, don José Mas, don Enrique Castro y don Enrique Cao Cordillo, y a capitán, don José Fernández, don Domingo Mesa, don Juan Díaz y don José Marcheri.

Artillería

Asciende a coronel, don Federico Baeza; a teniente coronel, don Mariano Fuentes y don Angel Sánchez; a comandante, don Rafael Méndez, don Arturo Díaz y don Enrique Nebot, y a capitán, don Mariano Cardona, don Hermenegildo Sánchez, don Carlos Mas, don Antonio Ordovás y don Enrique Mateo.

Ingenieros

Asciende a capitán, don Cristóbal Ruiz Orozco.

Intendencia

Asciende a subintendente de primera, don Francisco Cazuelo; a ídem de segunda, don Angel Llorente; a primer, don Eduardo Godino, y a oficiales primeros, don Maximino Santos y don Juan Seguí.

Intervención

Asciende a interventor de distrito, don Julián González; a comisario de Guerra de primera, don José del Río y don José Pavón, y a ídem de segunda, don Luis Arranz y don Bias Power.

Sanidad militar

Asciende a subinspector médico de segunda, don César González; a médico mayor, don Ignacio Sanz y a médico primero don Jacinto García Mongé.

Carabineros

Asciende a teniente coronel, don Eliso García del Moral; a comandante, don Antonio Galisteo; a capitán, don Esteban Nofiez; a primeros tenientes, don Isaac Blanco y don Enrique Herrerros; a segundo, don Juan Peña, e ingresan el primer teniente don Federico Pérez.

Guardia civil

Asciende a coronel, don Carlos Díaz; a teniente coronel, don Angel Alcaraz; a comandante, don Antonio Mazayo; a capitanes, don Joaquín García de Diego, don Emiliano Merino, y don Lorenzo Lladó; a primer teniente, don José González, don Bartolomé Sánchez, don Emilio Tayera, y don Eusebio de Blas.

Ingresan en el Instituto los primeros tenientes don Joaquín Villalón y don Ricardo Fresno.

Cuerpo de oficinas militares

Asciende a oficial primero don Jesús López; a ídem segundo, don Luis Delgado; a ídem tercero, don Pedro López Cal; a escribiente primero don Manuel Méndez, e ingresan los aspirantes, don Dionisio Benegas y don José Pastor.

De Palacio

Su Majestad la Reina Victoria, acompañada del duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos, estuvo anteayer repartiendo comidas a las mujeres pobres que diariamente acuden al Asilo de San José, en la calle de O'Donnell.

Su Majestad el Rey despachó anteayer con el presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia, recibiendo después al ex gobernador de Barcelona, señor marqués de Pílares, quien habló a Su Majestad de asuntos de la ciudad condal; al duque de Almodóvar del Valle, al marqués de Laurencín, presidente de la Academia de la Historia, y a la duquesa de T'Serclaes, con su hijo, oficial de Artillería.

Idioma francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. H. A. V. P. calle de VI, 1.

Canarias, abandonada

Canarias está condenada a perecer. Por momentos empeora su situación, agravándose los males que padece y que el Gobierno mira con pasiva indiferencia que subleva el ánimo

Está ya cansada de esperar inútilmente, y la paciencia de los pueblos tiene su límite. Canarias, muchas veces lo hemos dicho, es la provincia española que con mayor intensidad sufre los efectos de la guerra, las consecuencias de esta gran catástrofe universal que destroza y arruina las naciones beligerantes y aniquila y estrangula a los países neutrales.

En medio de la vorágine del conflicto armado, la situación geográfica la perjudica tanto como la favorecía antes, cuando la navegación era normal. Y con eso, está dicho todo; la prosperidad de ayer se ha trocado hoy en miseria y ruina; la vida de los tiempos de paz es al presente muerte lenta y desesperada.

La riqueza de Canarias estriba en el comercio de exportación y en el movimiento marítimo de sus puertos. A la hora actual, los frutos no tienen salida, por falta de medios de transportes, y el tráfico marítimo ha quedado reducido a la entrada de media docena de barcos españoles, incluyendo los vapores correos que, como se sabe, también han suprimido expediciones.

El Gobierno conoce perfectamente la gravedad del problema de Canarias y las soluciones que es necesario tomar con la mayor urgencia. ¿Por qué se la abandona, mientras se conceden millones a otras provincias, cuya situación económica es mejor que la de estas islas? ¿Es que se las considera como españoles de tercera clase?

Las regiones de Levante que sufren las salpicaduras de la conflagración, tienen en su desgracia compensaciones que nosotros no tenemos. Poseen industrias, venden, si no todos, muchos de sus productos, y cuentan con facilidades para el comercio interior.

Canarias, en cambio, ni puede exportar sus frutos ni importar materias y artículos de primera necesidad, los cuales alcanzan precios exorbitantes. Canarias carece de industrias y no tiene medios de defensa de ninguna clase desde que se paralizó el movimiento marítimo y se cerraron los mercados extranjeros.

No nos duele que el Estado auxilie pecuniariamente a las provincias que lo necesitan, pero sí sentimos en el alma el dolor agudo del olvido en que agonizan estas islas.

El Ricino

El Consejo de agricultura y ganadería de Tenerife ha acordado adquirir semilla de ricino para distribuirla entre los agricultores, recomendando su cultivo, en vista de los grandes precios que actualmente tiene dicho producto.

CRIMEN EN MALAGA

MALAGA.—En Nerja se ha desarrollado un suceso sangriento, cuyo desenlace privó de la vida a un hombre.

Hace pocos días encontráronse en la carretera que conduce a Frigiliana el vecino José García Jiménez, de cincuenta y dos años, y la gitana Antonia Martín Heredia, verdadera ambulante.

Sin que aún se sepan los motivos, trabáronse ambos de palabras, hasta reñir, y José, haciendo uso de una arma blanca, hirió a la gitana. Seguidamente, al verla ensangrentada, huyó en dirección a su pueblo.

Al llegar a las proximidades del cementerio sacó una pistola, y apoyándose en el parietal derecho, disparó, cayendo al suelo sin vida.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento del cadáver.

La gitana no ha sido habida, por lo que se desconocen las causas originarias de este suceso.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Materias para submarinos. Calle de la Victoria 2

Cuevas Pinto

Al constituirse la Corporación que representa la isla, ha sido elevado a su presidencia, sin solicitarlo, antes bien, rehuyendo el cargo, el prestigioso abogado don Pedro Cuevas Pinto.

Es una justicia, que no por lo tardía merece ser notada. Don Pedro Cuevas, con aptitudes conocidas para dirigir, para presidir, para encauzar, para gobernar en suma, no había tenido un cargo político. Hizo sociedades, levantó otras caldas, lleva tres años aclamado como presidente del «Real Nuevo Club»; el Colegio de Santa Catalina lo llamó a su dirección, cuando apenas puede sostenerse, y la voluntad tenacísima o inteligencia despierta de ese hombre que es además un carácter bondadoso y apacible hace siempre el milagro.

Vivifica a las sociedades que preside, cual si su sola presencia impusiese en las Juntas directivas normas de seriedad, trabajo y orden.

Como Cuevas Pinto no gusta de pactes en la sombra, aquí, donde nadie justifica su conducta para una unión electoral, él publicó su independencia política partidista, y así fué elegido por la mayor votación, y así fué a la presidencia del Cabildo por la unanimidad de los sufragios de los señores Consejeros asistentes que dieron el laudable ejemplo de no votarse a sí mismos para cargos, cual en otros lugares ha hecho cosa corriente la corrupción pública y la ambición personal.

Quien mayor interés, quien más decidido empeño ha puesto en que Cuevas Pinto fuese presidente del Cabildo, es don José Miguel de Sotomayor y Pinto, jefe del partido liberal-conservador, caballero, activo y modesto político, personalidad de relieve, que sabe llevar a los cargos los que valen, y que tienen el mérito singular de aceptar vicepresidencias sin estimar mermada su categoría de jefe... aquí, en esta isla, donde por esa sola razón han ido al frente de la Corporación las mayores nulidades.

Felicitémonos, pues, de esta renovación que en las filas de los monárquicos palmeros se inicia. Para que todo sea de alabar el señor Cuevas Pinto, orador de dotes extraordinarios, ni tan siquiera pronunció discurso al posesionarse de su cargo, ni desplegó bandera, ni ofreció programa.

Así solo hechos esperamos de él y del Cabildo. Un efusivo telegrama de adhesión se dirigió al Rey a su propuesta; al jefe de Estado humanitario y patriota, que visitó el primero esta isla. Muy bien hecho.

Tomamos lo interior de nuestro querido colega Diario de Avisos de las Palmas, y cuantas manifestaciones hace, las reproducimos con gusto.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

GIRO Y C. a Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID



Prisioneros alemanes y austriacos trabajando en Italia.

NOTICIAS

Ayer ha fallecido en Madrid el eminente médico don Manuel Sanz Bombín, gloria de la Medicina española.

La universal fama del doctor Bombín hacía que sus trabajos científicos fueran comentados y estimados por su importancia en todas partes.

Era médico primero del Hospital de San Juan de Dios, decano de la sección de Higiene, médico especialista de la Asociación de la Prensa y estaba condecorado con la Gran Cruz de Beneficencia por los servicios prestados en la epidemia del cólera y otras.

Por haber cumplido la edad reglamentaria, cesa este mes en el mando del Cuerpo de Orden público, de Madrid, el coronel señor Madrigal, habiéndose hoy hecho cargo interinamente de la jefatura el teniente coronel segundo jefe don Adolfo Barrachina, hasta dentro de pocos días, que será nombrado, con arreglo al reglamento, el coronel de la Guardia civil que haya de mandarlo.

En la Plaza de Santo Domingo fué atropellado por un coche de punto Rafael Deuche, de doce años.

En la Casa de Socorro le apreciaron la fractura de la sexta y séptima costillas y varias heridas en la cabeza.

El baile que el Círculo de la Unión Mercantil celebra en el teatro de la Comedia, tendrá lugar el día 9 a las once de la noche.

Han ingresado en la cárcel Modelo siete detenidos. La policía sigue dando batidas para librar a Madrid de gente maleante.

Se ha dado cuenta a los Tribunales de un caso verdaderamente escandaloso de usura.

Un pobre guardia municipal, Andrés Solís, núm. 554, encontrándose enfermo, pasó por el amargo trance de acudir a un usurero, quien le entregó 145 pesetas, obligándole a firmar 500.

Por esta causa, la pobre familia se encuentra en la miseria.

Final de una broma

SEVILLA.—En una casa de la calle Fernán Caballero se presentaron dos individuos, que promovieron un fuerte escándalo, rompiendo cristales y otros enseres.

Resultado herida una mujer, a consecuencia de la rotura de un cristal.

Ambos sujetos montaron en el coche que los esperaba en la puerta, emprendiendo el carruaje veloz carrera.

Al llegar el vehículo a la calle Bailén, frente a la casa del conde de Campo Rey, se cayó el caballo y el carruaje fué a dar en la puerta de la casa, causando en ella destrozos de consideración.

Y allí la fuerza de Seguridad logró detener a los jueguistas, conduciéndolos a la Comisaría de Vigilancia, y de allí a la cárcel.

Contra ellos formularon la oportuna denuncia las perjudicadas, así como un artista de guitarra, que les reclamó por «haberles» 14 pesetas, importe de su trabajo durante la juerga, y el casero de la calle de Bailén.

ÉJERCITO Y ARMADA

Organ de opinión militar. BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50 Provincias, trimestre. 5,00 Extranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, línea, tipo 7. 0,20 5.ª ídem, línea. 0,50 Noticias industriales. 0,75 2.ª plana, comunicados. 1,50 Noticias, entre otras informaciones. 2,00 5 céntimos número, 5 céntimos teléfono, 575

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 4 Día 5

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 pesetas nominales', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes '4 por 100 exterior (estampillado)', 'Serie F de 24.000 pesetas ns.', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes '4 por 100 amortizable', 'Serie E de 25.000 pts. nom.', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes '5 por 100 amortizable', 'Serie F de 50.000 pts. nom.', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes '5 por 100 amortizable (Emisión de 1917)', 'Serie F de 50.000 pts. nom.', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes 'Obligaciones del Tesoro al 4,75', 'Serie A', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes 'Ayuntamiento de Madrid', 'Resultas', etc.

Table with 3 columns: Description, Día 4, Día 5. Includes 'Cédulas hipotecarias 5 por 100', 'Idem íd. al 4 por 100', etc.

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 6 (popular), Juan el Tonto y Me gustan todas. A las 10, El vergonzoso en Palacio y Sullivan.

PRINCESA.—A las 6 (especial, a precios especiales), Estiracilla. ODEON.—A las 10, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

COMEDIA.—A las 10, El rayo. LARA.—A las 6,30, Sin palabra y El jarabe de pisco. Noche, no hay función.

ESLAVA.—A las 6, Jesús, María y José y La del alba sería. A las 10, El gallo de oro (estreno).

APOLO.—A las 6,15 (doble), Maruxa (dos actos). A las 10,30 (doble), El niño judío (dos actos, doble).

REINA VICTORIA.—A las 6,30 (doble), Princesitas del dólar. A las 10,30 (doble), La señorita Capricho.

INFANTA ISABEL.—A las 6, A riro limpio. A las 10,15 (popular), La Concha. El sueño de Valdivia.

PRICE.—Compañía de ópera. Tournée de Mercedes Capris. A las 10, Rigoleto.

ZARZUELA.—Sección única a las 5,30 de la tarde.—Magnífico programa.—Sangre gorda.—Recital de operetas vienesas por Mizzi Wirth y operetas españolas por el tenor García Romero.

El espejo roto, por los célebres artistas Valliers, esena muy cómica. CERVANTES.—A las 6,15, El asesinato del doctor Ferrera. A las 10, La mano que mata o El fantasma de Palacio.

COMICO.—A las 10,15, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones. Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.

Ecós diversos
Como una seda

LONDRES 5.—El Almirantazgo recibe el siguiente radiograma de Rusia: «A todos los ciudadanos. Muchos periódicos extranjeros dan informaciones falsas sobre el caos terrorífico de Petrogrado y otras partes. Todas estas noticias son enteramente contrarias a la verdad.»

En Petrogrado y en Koscov reina completa tranquilidad y no se ha hecho en estas dos poblaciones ninguna detención de socialistas. Kíef, está en poder de la autoridad del Consejo de Ucrania.

La rada de Kíef carece de autoridad en Kharokf, y el Consejo de Ucrania está completamente reconocido.

En la región del Don, 46 regimientos de cosacos se han sublevado contra Kaledin. Oremburgo está tomado por la autoridad del Consejo.

El jefe de los cosacos, Dutoff, ha sido derrotado.

En Irlanda, la victoria del Gobierno y de los obreros irlandeses ha sido rápida y está próxima a su fin.

Las fuerzas contrarrevolucionarias de la Guardia Blanca, ha sido obligadas a retroceder hacia el Norte, y la victoria de los obreros está asegurada.

La cuestión del aprovisionamiento ha mejorado en Petrogrado.

Hoy, lunes, los obreros de Petrogrado han sido provistos de 10 vagones de aprovisionamiento, gracias al secorro finlandés.

Noticias de Alemania: Está demostrado que los alemanes han alterado la verdad sobre el movimiento revolucionario en Alemania.

Trosky, envió un telegrama desde Brest Litovk a Petrogrado sobre la manera con que los alemanes conducen las negociaciones de paz.

La burguesía alemana, obligada por su deseo de mantener el orden, hace circular falsos rumores con respecto a Rusia, a fin de calmar al público.

El lunes se ha publicado un decreto sobre la completa separación de la Iglesia del Estado y sobre la confiscación de todos los bienes de aquella.

Este radiograma está firmado por Gorbunoff, secretario del Consejo.

El sustituto

PARIS 5.—El Consejo de ministros bajo la presidencia de Poincaré, ha elegido a Mourier para la secretaría de Estado del servicio de Sanidad en sustitución de Justin Codard.

En Grecia

ATENAS 5.—Según declaraciones de Venizelos, el Gobierno promulgó el decreto de clausura en la Cámara a causa de la necesidad de detener a diversas personalidades políticas y militares del antiguo régimen que continuaban maniobrando, con el fin de hacer que Grecia resulte vencida en la guerra.

La Inmunitad parlamentaria protegía algunas de estas personalidades.

Después de las detenciones que se hicieron ayer de los ex ministros Scouloudis, Triantaphilacos, Yalacostas y Lambros, las siguientes detenciones han sido oficialmente confirmadas: Anastassopoulos, ex diputado; Baltazis, ex ministro de Negocios Extranjeros y activo agente de la propaganda alemana; Tsaldaris, ex miembro del Gabinete Lambros; Juan Rhallia, ex diputado; Hadjopoulos, ex ministro de la Guerra en el Gabinete Lambros; Ypsilanti, que fué Gran Caballero del Rey, y Comondieris, ex ministro; todos ellos han sido detenidos a bordo de un navío que se encuentra en el puerto.

Varios oficiales superiores y numerosos subalternos complicados en las maniobras antipatrióticas, han sido igualmente detenidos.

El Gobierno declara que ha recibido una gran cantidad de manifiestos de hamenaje y fidelidad de diferentes Centros de Grecia, especialmente de Esparta, en favor de la movilización.

Hombres a Francia

WASHINGTON 5.—El lunes el secretario Daniels, ha prestado su apoyo al informe de los banqueros relativo a las facilidades que se deben dar para el transporte de 500.000 hombres a Francia, transporte que se verificará este año y muy pronto.

Audiencias del kaiser

BERNA 5.—El lunes se celebraron varias conferencias en Berlín. El kaiser recibió a Czernia y al gran visir Radoslavoff, separadamente, en audiencias privadas.

El kaiser presidió el Consejo de la corona, al que asistieron Hindenburg y Ludendorff.

El kromprinz recibió a Czernia, al gran visir Radoslavoff y Kuhlmann. El inspector general austriaco de Alimentación ha llegado a Berlín, haciendo urgentes demandas cerca del Gobierno alemán, para que remedien las dificultades que Austria encuentra para procurarse alimentos.

Las armas a Finlandia

STOCOLMO 5.—Dicen de Helgeinford, que el nuevo ministro socialista de negocios extranjeros, informó al ministro de Marina sueco, de que las armas que llegan a Suecia por el golfo Sotiala, son proporcionadas por tropas nacionales.

Complicados en las huelgas

BERNA 5.—Entre los detenidos por estar complicados en la huelga de Munich, se hallan el anterior editor Eisner, la señora Leroch socialista bávara de Unterleinter muy conocida.

Estos tres serán juzgados por el delito de alta traición.

Otras siete personas acusadas de haber tomado parte en los disturbios de Munich, serán juzgadas por el delito de rebelión. Once mil empleadas de una fábrica de Munich continuaban aún en huelga el lunes.

Cooperación del Brasil

RIO JANEIRO 5.—En los Círculos políticos se afirma que la cooperación naval del Brasil al lado de los aliados será seguida de la intervención militar en el frente occidental, si las circunstancias lo exigen.

Democracia déspota

PETROGRADO 5.—El Congreso del soviét, organizado por los maximalistas, en el que arbitrariamente se aseguraron la mayoría, ha terminado.

El órgano de los cadetes, Viek, dice que el Gobierno bolchevickista, al crear un ejército rojo, intenta, como todo poder absoluto, apoyarse en el militarismo para proteger el despotismo.

Un hidroplano que cae

PARIS 5.—Un hidroplano alemán, número 296, ha caído a lo largo del Manoe, al lado Este de Jutland, en la noche del sábado al domingo. Los dos aviadores destruyeron el aparato antes de ganar la costa.

La feria de muestras de Lyon

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota del Centro de Información Comercial:

«La feria de muestras de Lyon, de 1918, principará en 1.º de Marzo, para terminar el 15 de dicho mes.

Para ser admitido a ella hay que ser fabricante o ser considerado como tal. Los representantes o agentes sólo pueden ser admitidos bajo la razón social de los fabricantes que representen. Los vendedores al detall y reventadores no son admitidos.

Los negocios se tratan sobre muestras; las mercancías se remiten después desde la fábrica, según las condiciones del contrato; queda terminantemente prohibido hacer cualquier entrega de géneros durante la feria, así como también está prohibida la venta al detall.

Los expositores españoles pueden obtener más detalles dirigiéndose al delegado oficial para España, don León Cazot, Sevilla; a la Agencia Thos Cokk et Fils o al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado.»

Movimiento en los puertos

BARCELONA 5.—Hoy han entrado en el puerto los siguientes buques: «Cabo San Vicente», procedente de Bilbao y escalas; «Santiago López», de Asturias; «Hércules» y «María Teresa», del mar.

Han salido: «Rey Jaime I», para Palma; «Monte Toro», para Mahón; «Andraca Mendis», para Sagunto, y «Cullera», para Castellón.

TARRAGONA 5.—Han llegado los vapores españoles «Colón» y «Mediterráneo» y los veleros «San Miguel» y «Aspar Bayarre».

Salieron el «Mediterráneo», el «Colón» y el velero «Montsianel».

VALENCIA 5.—Ha entrado en el puerto el vapor «América», que encayó frente a Almenara. Procedió de Montevideo y desplaza 1.146 toneladas.

¿CUANDO CESA EL ESTADO DE GUERRA?

Normalidad en Barcelona

BARCELONA 5.—Continúa la tranquilidad en toda la población.

Se trabaja con normalidad en las fábricas. Han desaparecido las precauciones militares y sólo prestan servicio los guardias de seguridad, con carabinas.

La nota facilitada hoy en Capitanía dice: «Los jefes de zona participan que esta mañana se reanudó el trabajo, sin haberse registrado incidentes.

Sólo han dejado de funcionar algunas fábricas por falta de fluido, causa ésta ajena al conflicto.

Se ha reiterado la orden a los jefes de zona para que se den todas las facilidades posibles para que se haga la propaganda electoral.

El Ayuntamiento acordó solicitar el restablecimiento de las garantías constitucionales donde se hallen suspendidas, para que el cuerpo electoral pueda ejercer su función.

El Carnaval en Madrid

Las tribunas. En el paseo de la Castellana se instalarán este año las siguientes tribunas:

Jurado de admisión, en la plaza de Colón, y después, las de la Gran Peña, Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Círculo Militar, Centro de Hijos de Madrid, Unión Mercantil, Asociación Benéfica de la Inclusa, Ayuntamiento, Cuerpo de Bomberos y Casas de Socorro de los distritos del Hospital, Palacio, Inclusa, Latina, Hospicio, Universidad, Congreso, Chamberí y Centro, y frente a la calle del Marqués del Duero, las tribunas del Jurado y Prensa.

A ésta tan sólo tendrán acceso los representantes de la Prensa que presenten la tarjeta que facilitará el Ayuntamiento a los directores de periódicos.

Los Jurados. El de admisión de carrozas lo constituirán los ediles señores Calvo, Cubero, Marco, Macián y Serrán.

El de adjudicación de premios lo compondrán todos los vocales de la Comisión de Gobernación que lo soliciten, los cuales serán asesorados por miembros de los Círculos de Bellas Artes, Prensa Gráfica y Asociación de Escritores y Artistas.

El Miércoles de Ceniza. El Ayuntamiento ha acordado no celebrar ningún festejo en la Pradera del Corregidor el Miércoles de Ceniza.

Aplaudimos esta prueba de buen gusto

Hablando con el presidente

Noticias satisfactorias de Barcelona.—Las tasas de trigo, harina y pan.—Habrán elecciones.—Prevenido contra los perturbadores.

El presidente del Consejo, manifestó hoy que las noticias que se habían recibido de Barcelona eran satisfactorias. Todos los elementos obreros entran al trabajo y la tranquilidad es absoluta.

También manifestó, que Marcelino Domingo había marchado a Tortosa.

En las demás provincias no ocurre novedad. Añadió el señor García Prieto, que se había visitado el comisario general de Abastecimientos, señor Silvela, para hablarle de su pensamiento sobre las tasas de trigos, harinas y pan.

El señor García Prieto le manifestó que hiciera una nota para cada ministro, con objeto de que pudieran estudiar la cuestión para tratarlo con conocimiento de causa, en el primer consejo de ministros que se celebre.

—He visto que los periódicos—continuó el presidente—exponen sus dudas de que no se celebren las elecciones, y a eso debemos decir que éstas se verificarán en la fecha anunciada, o sea el 24 de este mes.

En cuanto a las noticias que publica sobre temores de trabajos ocultos por determinados elementos para perturbar el orden, el jefe del Gobierno dijo que está al tanto de lo que se intenta, y están tomadas las medidas para evitar cualquier intenciona fuera de la ley.

Extranjero

Huelga ferroviaria

BUENOS AIRES 6.—El domingo se ha declarado la huelga general en la línea férrea «Central Córdoba» y se propagó a la «Central Argentina» y a otras redes, de las cuales se prevén desórdenes.

Todos los días se registran tentativas de descarrilamientos.

El viernes se intentó sin éxito destruir el expreso de Buenos Aires.

Rumores sin fundamento

LISBOA 6.—Carecen de fundamento los rumores recogidos por algunos diarios madrileños, sobre el movimiento revolucionario en Portugal.

En todo el país reina tranquilidad absoluta.

Inundaciones

LONDRES 6.—De Melbourne dicen que las inundaciones en la provincia de Queensland superan a cuantos estragos se han conocido.

En diez y ocho horas la cantidad de lluvia caída pasó de un metro de altura.

Cinco mil pesetas que vuelan

A Enrique López, vecino de Alamedilla (Avila), que llegó a Madrid hace unos días, se le presentaron dos sujetos, proponiéndole negociar con el ganado que él tenía y ellos aportarían el capital.

Y ayer, comiendo en una taberna de la calle de Arlabán, convencieron a Enrique para que les entregara 5.000 pesetas que, en unión de otros miles que los desconocidos le enseñaron, guardaron en un maletín del vecino de Alamedilla.

Y según ha declarado en el juzgado de guardia, donde se ha presentado a última hora de la tarde, los que le proporcionaban el negocio le pasaron un pañuelo por la cara, dejándole algo desvanecido, y, aprovechando el estado en que se hallaba, le dijeron que fuera con ellos al edificio de Telégrafos para poner un parte telegráfico a la provincia de Avila.

Los timadores le hicieron creer que la oficina de Telégrafos se hallaba en la Equitativa, y haciéndole aguardar en la puerta de la calle de Sevilla, se marcharon tranquilamente por la de Alcalá.

Enrique López, después de esperar grande rato, pudo enterarse que allí no había telégrafo público, y que había sido víctima de un timo.

Notas políticas

Ayer tarde se celebró en el Ministerio de Estado la acostumbrada recepción diplomática, asistiendo el Nuncio, el embajador de Francia, los ministros de Grecia, Holanda y Servia, y otros jefes de misión.

Háblase de una próxima combinación de gobernadores, en la cual entrarán las provincias de Granada, Málaga y Alicante.

Han quedado reanudadas las conferencias telefónicas entre Cataluña y las demás provincias.

Del Ministerio de la Guerra

El «Diario Oficial» de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Infantería don José los Arcos; al capitán de la misma Arma, don Apolo Ruiz; al segundo teniente de la Guardia civil don Pedro Pantoja; al capitán de Estado Mayor don José Ungria, y al sargento de Intendencia don Manuel Beberide.

Supernumerarios. Pasan a situación de supernumerarios sin sueldo, el capitán de Artillería don Pedro Rodríguez de Toro, conde de los Villares; el de la Guardia civil, don José de Montes; el de

Infantería, don Mateo Torres, y el comandante de Artillería, don Emilio Pérez y Gómez.

Ayudantes. Se nombra ayudante de campo del general de brigada, don Miguel Viñé, al comandante de Infantería don Salvador Lucini.

Gratificación. Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de Estado Mayor don Ricardo Serrano.

Eliminación. Se dispone que sea eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros, el primer teniente de Infantería don Miguel García de la Chica.

Sargentos. Mañana se publicará una propuesta de destinos de sargentos de Artillería.

Se dispone también entre sí de destino los sargentos de Intendencia don Luis Pérez y don Mariano Navarro.

Se concede el retiro por inútil en campaña a los sargentos de Intendencia don Pedro Manzano y don Angel Jiménez García.

Se desestima instancia del sargento de Infantería don Molsés González, sobre concesión de mayor antigüedad en el período de reenganche.

Varias disposiciones. Se desestima instancia del músico de primera Julian Vicario, en solicitud de que se le concedan los beneficios de la ley de 7 de Enero de 1915.

—Se desestima instancia del presbítero benedictino don Manuel Navarro, sobre que se le nombre capellán interino del tercer batallón de Artillería de posición, destinado en Murcia.

—Se dispone que el oficial de Intendencia destinado en la posición de Kerman (Larache), sea relevado cuando lo crea conveniente por lo eminentemente palúdico de aquel lugar.

—Se desestima instancia del obrero herrador de segunda don Francisco Valero, que solicita quedarse sin efecto su destino a Larache.

DE TELON AFUERA

Estreno en Apolo

EL NIÑO JUDIO, fantasía en dos actos; libro de García Alvaréz y Paso, música del maestro Luna

Hace poco tiempo, en una encuesta de artistas, al ser interrogada la triple del teatro de Apolo, señorita Leonís, manifestó su anhelo por otro éxito como el que le proporcionó «El Asombro de Damasco», obra en la que Rosarito, como todos saben, logró un triunfo personalísimo; pues bien: la obra estrenada anoche, ha proporcionado a la bella artista ocasión sobrada para que sus deseos se vean colmados, pues a ella principalmente se debe el éxito de «El niño judío», que ya a la altura del cuadro tercero (cuatro tiene la obra) marchaba sin pena ni gloria, y, como decía el usurero del cuento: «Si no hay ganancia, ya se ha perdido».

Dicen que el libro se empezó hace algún tiempo, lo que ha traído por resultado natural que «el niño», cuando se levanta el telón, esté muy crecido, y suponemos que hasta libre de quintas, ya que está en disposición de consumir el sacrificio del matrimonio, aunque para ello (para el sacrificio), y como quien no quiere la cosa (los autores son muy modestos), plantean un grave y profundo problema, que es, a saber: el matrimonio del judío con la cristiana, asunto transcendental que, al bajar el telón, no hemos podido averiguar cómo ha sido salvado, pero suponemos que con trampolín, aunque el libro no tiene nada de acrobático, salvo que el sentido común esté constantemente dando tumbos.

A pesar de las dificultades que las arbitrariedades del libro le ofrecían, el maestro Luna ha compuesto una partitura de gran mérito, siendo aplaudidos algunos números, aunque no lo fué tanto como debía el aria del viejo judío, en el segundo cuadro, indudablemente porque el artista encargado de este papel tropezó, pero como se trata de un cantante de justo renombre, en noches sucesivas, ya salvadas las dificultades de anoche, podremos apreciar la gran riqueza melódica de esta composición, a la que el maestro Luna concede indudablemente mayor importancia, ya que fija en ella el final del segundo cuadro, en el que deserta la escena, baja el telón, mientras el viejo, dentro, repite su canto.

Del resto de la partitura se destacó un número muy bello, que dijo la Ramos magistralmente, pero la cumbre del trabajo de Luna es una canción muy española que la Leonís en el tercer cuadro, y en situación algo caprichosa, cantó de modo tal, que el público le dispensó un verdadero homenage, sincero, espontáneo, subyugado por el encanto que la artista puso en su arte, consiguiendo, por esto, que «El niño judío» llegara no solo a puerto de salvación, sino que arribase en pleno triunfo empavesado y mimado por el público que entre aplausos atronadores, hizo repetir tres veces la canción, que es un verdadero primer, en su primera parte, decayendo después; pero Rosarito puso en ella toda su alma y arrebató al público, que, como digo, la aplaudió hasta quedar rendido.

Después de la canción ya todo encontró el paso franco, y marchó como sobre ralles, sin

más salvo-conducto en algunos momentos que el de ser hermano de lo otro, y hay que reconocer que se abusó un poco de la fraternidad.

La representación inmejorable, como se hace siempre en la catedral; muy aplaudidas la Ramos, Moreu, Girona y Guillot; de ellos, Peña y Gallego principalmente aunque también hicieron sus cosas; muy discretos Ferrer Rufart; se aplaudieron dos decoraciones fastuosas de Muriel.

En resumen; una buena noche para todos, y repito mis aplausos a Rosarito Leonís, la que si ha sido mucho tiempo el «Asombro de Damasco», será mucho más el «Asombro de El niño judío»; en cuanto a los libretistas, ya muy avezados a estas lides; a pesar de todo, les digo del libro la frase que refiriéndose a otra obra al ilustre maestro Jimeno Sanchis, al ser preguntado:

—Quisiera que fuese mío.

SYNCERASTO.

Como se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

Asaltantes derrotados

PARIS 6.—A las tres y diez de la mañana, el enemigo abrió sobre nuestras trincheras en la dirección de Bures Lorena, un violentísimo fuego de artillería, y en seguida lanzó contra nuestras líneas un fuerte destacamento de voluntarios, compuesto de un oficial, cuatro Fadwebel y doce grupos de quince hombres, mandados cada uno por un suboficial.

El destacamento, que había llegado a la vispera a media noche, fué trasladado a primera línea, unos instantes antes de la hora del ataque proyectado.

Pero nuestros centinelas estaban alerta y nuestros hombres fueron rápidamente lanzados al combate.

Antes de que los asaltantes llegaran a nuestras alambradas, los tiros de nuestras ametralladoras romplan su ímpetu sembrando el desastre.

El comandante fué herido o muerto, y entonces el desastre se transformó en desbandada.

Nuestro jefe, viendo que la intensidad del fuego enemigo disminuía, lanzó inmediatamente adelante varias patrullas.

Un corneta de nuestra infantería se encontró cara a cara con un soldado alemán, le saltó al cuello, le desarmó después de breve lucha y le arrastró hasta donde estaba el capitán.

El general comandante de la división llegó al terreno algunas horas más tarde y concedió varias recompensas.

Combate en el mar

PARIS 6.—El barco patrullero «Goeland», que remolcaba a un velero, fué cañoneado durante la noche por un submarino, que hizo dos disparos a cortísima distancia.

A pesar de que el navío francés tuvo algún muerto y algún herido, la tripulación se lanzó al combate.

Resultaron muertos dos artilleros. Un cabo de cañón llamado Joyeux, abrió el fuego contra el enemigo.

Nuestro segundo disparo desmontó el cañón de popa del submarino, que después de haber disparado tres cañonazos más con el cañón de proa, despareció.

Poco después el «Goeland» se hundió. La tripulación abandonó el barco con el mayor orden, bajo la dirección del segundo de a bordo Ollivier, que estaba gravemente herido.

El capitán del «Goeland» pereció con el barco.

Prisioneros libertados

PETROGRADO 6.—Comunica el comisario de prisioneros de guerra de Petrogrado, que el martes los soviets locales pusieron en libertad a millares de prisioneros de guerra, todos los cuales marchan sobre Petrogrado.

Se dice que hay ya 40.000 en el distrito de Petrogrado.

Victimas inocentes

LONDRES 6.—En la Cámara de los Comunes, el coronel Sanders preguntó el número de no combatientes, hombres, mujeres y niños que han perecido víctimas de los submarinos y aviones enemigos.

Bonar Law contestó que en cifras redondas ascienden a 14.120.

Como el enemigo no publica listas, no pueden establecerse comparaciones.

Detenido

ROMA 6.—El empresario Riccardi, complicado en el asunto Bolo-Cavallini, fué detenido ayer.

El archivo de los Médicos

LONDRES 6.—La venta del archivo de los Médicos, que había empezado en la subasta de Christie, fué suspendida ayer por la intervención del Gobierno italiano, porque el archivo fué exportado a Inglaterra por un poseedor italiano, contraviniendo la ley italiana relativa a la exportación de antigüedades y objetos de arte.

La colección comprendía 166 cartas ológrafas de Laurent y 500 magníficos documentos referentes a la historia de la familia de los Médicos.—(Radio).